

出國報告（出國類別：其他）

2015 人文社會科學學院馬來西亞招生宣傳暨交流紀要

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：人文社會科學學院黃宣衛院長

華文文學系須文蔚主任

諮商與臨床心理學系王沂釗主任

公共行政學系高長主任

歷史學系陳鴻圖主任

派赴國家：馬來西亞

出國期間：104年8月18日（二）至8月22日（六）

報告日期：104年8月26日

摘 要

國際化一直是本校積極努力的目標，結合本校特色及因應少子化衝擊，擴大馬來西亞華人學生來源，將對本校未來的發展有很大的助益。為此，本校人文社會科學院於 2015 年 8 月利用 5 天的時間，在黃宣衛院長的帶領下，前往馬來西亞進行招生宣傳與學術交流活動，期間和南方大學學院簽訂學術交流、學生交流以及雙學位制等合作協議，與新紀元學院座談廣泛交流，並參訪寬柔中學古來分校、中化中學、巴生光華中學等三所獨立中學，藉此瞭解馬華教育的困境，及思考本校在馬華招生策略上應如何調整。整體而言，馬來西亞華校及本校的校友，對於本校的辦學和評價都相當高，藉此本校應更積極開展對馬來西亞的招生，共同承擔華人教育的使命。

目次

壹、目的	3
貳、過程	5
一、參訪行程	5
二、主要工作項目	5
參、心得與建議	9
肆、相關照片	11
附錄：南方大學學院網頁新聞稿	16

壹、目的

1969年馬來西亞大選後的513種族暴動事件，使馬國政府修改憲法，於1970年新經濟政策，以「固打」(Quota)限制華人參與各種政經教等名額，增加馬來人(其認為是土著)的機會，提升其經濟地位，重組社會經濟分配。自此，大馬華人進入高等教育的機會大大的被削弱。在華人傳統觀念中「教育乃立國立家之本、再窮也不能窮教育」影響下，促使家長願意將孩子送往國外就學。中華民國-台灣由於擁有良善的僑教系統，加上獎助學金豐厚，確實吸引了不少大馬華裔學子(其次也有不少大馬學子前往新加坡、澳洲、英國、美國、加拿大等地升學)。近年來由於大馬政府放寬西方大學在馬設立分院校，加上學分轉移和雙聯制課程的盛行，已有許多大馬華人選擇在馬的外國私立分院校就讀，並採取學分轉移和雙聯制課程完成大學學業。目前馬來西亞與台灣相互承認大學學位，但馬國國內華人設立大學，依舊受到壓抑，使華裔學子遠赴國外。由於馬來西亞華人熟悉多種語言的關係，因此若選擇來台深造，在語言和文化的適應上是相當容易的。

本次交流主要拜訪「南方大學學院」(英文：Southern University College / 馬來文：Universiti Kolej Selatan)，簡稱南方大學，由南方學院升格而成。其前身為新山寬柔中學專科部，2012年8月中旬，高教部移交升格批准信給南方學院，是第一間由馬來西亞華人集體募款創辦的馬來西亞高等學府。南方學院獲准升格為大學學院後，完成了華社一直以來所爭取的目標：建立從小學到大學的完整華文教育體系。「南方大學學院」目前設有：人文與社會學院，計有中文系、英文系、新聞與傳播系，另有華人族群與文化研究所，在大學基礎學部中，計有商業、電腦、商業學、中醫預科等。

另一個拜訪的重點大專院校是「新紀元學院」(英文：New Era College)，簡稱新院，是由董教總教育中心創辦的馬來西亞高等學府，其建設經費多源自馬來西亞華人的捐款。新紀元學院取之為名，注重精神、思想與時代並進，並具有積極向上、尊重開放之意。由於辦學經費源自馬來西亞民間，所以學院也重視回饋

社會精神之養成。該校目前設有人文與社會科學院，下設中國語文學系、教育系、輔導與諮商心理學系。

本次，同時會拜訪幾所獨立中學，馬來西亞華文獨立中學簡稱獨中，是由馬來西亞華人民間贊助維持創辦的中學總稱，是馬來西亞特有的教育體制，目前共有 61 座，分布在各個州屬。其運作是由華校董事聯合總會和華校教師公會（董教總）負責，也就是馬來西亞華校董事聯合會總會（董總，Persekutuan Persatuan - Persatuan Lembaga Pengurus Sekolah China Malaysia / United Chinese School Committees Association of Malaysia, UCSCAM）。馬來西亞華文獨立中學的政策就是要肩負著發展中華民族母語教育和承傳中華民族文化，培育民族子女，為國儲才的教育任務。由於華文是非官方語言，華文中學在馬來西亞獨立後就全被改為國民型中學，而不接受改制的就稱為獨立中學，必須在經濟上自力更生，所以獨中成了民辦的教育體制，因此除了學生要自行付學費，全校上下也需時常對外募捐，以維持學校日常開銷。此外，一些獨中也採取新穎的集資措施，如與銀行、商業機構合作，通過互惠互利的方式籌取持續性的發展基金。

貳、過程

一、參訪行程

DAY1：8/18（二），搭車前往桃園機場，自桃園直飛吉隆坡。當晚於柔佛住宿。

DAY2：8/19（三），上午拜訪南方大學學院，進行學術交流，商談並簽署包括學術交流、學生交流、雙學位制等學術協議，下午拜訪寬柔中學古來分校進行本校院系推介宣傳與招生。當晚於柔佛住宿。

DAY3：8/20（四），拜訪麻坡中化中學進行本校院系推介宣傳與招生。當晚於馬六甲住宿。

DAY4：8/21（五），上午拜訪新紀元學院，進行學術交流，商談包括學術交流、學生交流、雙學位制等學術協議內容凝聚共識，下午拜訪吉隆坡巴生光華獨立中學進行本校院系推介宣傳與招生。當晚於吉隆坡住宿。

DAY5：8/22（六），驅車前往機場，下午吉隆坡直飛桃園，自桃園機場返回臺北。

二、主要工作項目

本次馬來西亞招生宣傳工作內容包括和南方大學學院交流簽約、與新紀元學院交流並洽談合作事宜、拜訪三所獨立中學加強宣傳招生等三項。

（一）南方大學學院交流簽約

2012年8月升格的南方學院，位於柔佛州的新山，是第一間由馬來西亞華人集體募款創辦的馬來西亞高等學府。該校目前設有人文與社會學院，計有中文系、英文系、新聞與傳播系，另有華人族群與文化研究所，在大學基礎學部中，計有商業、電腦、商業學、中醫預科等科系，其學制為3年取得學士學位。

此次前往南方大學學院主要的目的是交流簽約，南方大學由校長祝家

華博士親自接待，與會者包括資深副校長王潤華博士、華人族群文化研究所安煥然所長、國際教育與交流中心張竣文主任、黃益啟高級執行員、黃薈如執行員、學生事務處謝梅珍輔導員、人文與社會學院王佳敏助理執行員等 8 人。

首先，兩校先播放學校簡介影片。再者，由南方大學祝校長和本校黃院長就學校歷史、環境、條件等相互介紹。其次，與會的兩校師長就科系特色、師生表現、畢業生出路等交流意見，南方大學學院是馬來西亞馬華文學、海外華人移民、傳播學研究的重鎮，可提供本校師生作為瞭解南洋或海華的基地；又，這些領域和本校人社院的華文、臺灣、歷史等系所發展方向相同，可進一步發展學術合作計畫；另本校的諮臨、管理財金等國際學士班、公共行政和社會學等領域，是南方大學學院學生有高度需求的專業領域，未來可進一步商談合作事宜。最後，在與會者的見證下，南方大學學院祝校長和本校黃院長簽訂相關協議包括學生交流之 MOU，學術交流協議，並達成 3+1 雙聯學位、3+2 雙聯學碩士合作共識簽訂合約書(合作意向合約，具體細節待後續再議)。離開前，團員參訪位於該校圖書館的馬華文學中心，了解其馬華文學資料的典藏狀況。

此次交流簽約，南方大學學院於次日在該校首頁有刊載交流情形的報導，見附錄。

(二) 新紀元學院交流及洽談合作事宜

位於吉隆坡附近的新紀元學院，創校至今 18 年，其學校經費多源自馬來西亞華人的捐款，因受到馬來西亞排華政策的影響，該校尚未升格，目前尚維持 2 年學制頒予副學位。目前該校設有人文與社會科學院，下設中國語文學系、教育系、輔導與諮商心理學系。

此次參訪新紀元學院主要的目的是洽談雙聯學位、師生交流等合作事宜。新紀元院由學術部副主任兼輔導與諮商心理系主任蔡苔芬代表歡迎，

與會者包括文平強副院長、中國語言文學系伍燕翎主任、輔導與諮商心理系講師兼輔導中心郭富美主任、國際交流處陳心瑜主任及執行員蔡惠欣等 6 人。

在簡單介紹兩校學校特色後，與會者就 2+2 雙聯學位、本校國際班、長遠的學術交流、客家研究合作、臨諮系學生來本校取得雙學位可否同時在臺展開實習、僑生獎助學金等議題進行討論，本校須主任更具體提出馬華文學開設的可能。在有初步共識下，雙方都同意，儘速推動 2+2 雙聯學位事宜，並優先以東華之中文與華文兩系以新紀元之中國語文學系為對口洽商。

(三) 三所獨立中學參訪及招生宣傳

馬來西亞華文獨立中學簡稱獨中，是由馬來西亞華人民間贊助維持創辦的中學總稱，是馬來西亞特有的教育體制，目前共有 61 所，學生有 8 萬餘人，分布在各個州屬，其運作是由馬來西亞華校董事聯合會總會運作。由於受馬來西亞「種族扶弱」政策影響，獨中不但資源缺乏，且學生在國內升學也受到很大的侷限，因此學生畢業後大多前往臺灣、新加坡、香港、中國等地升學，臺灣的大學是獨中學生最多求學的地方，因此此次行程特別拜訪寬柔中學古來分校、麻坡中化中學、巴生光華獨中等 3 所獨立中學。

寬柔中學古來分校創校超過百年，學生人數含本部超過 1 萬人，是馬來西亞規模最大的獨中之一，是日參訪由校長黃慧珠、副校長江寧福、升學輔導處主任溫慧晶、教務處副主任蔡勁雄（本校歷史系系友）等 4 位接待，寬柔中學對本校優良的學習環境讚譽有佳，承諾願意多鼓勵學生前往本校就讀，並建議本校可以採取獨招方式來馬來西亞招生。

位於麻坡的中化中學，由於該地華人人口超過 10 萬人，華文教育更顯重要。該校創立至今已超過百年，學生人數 2 千餘人，是當地最重要的

獨中。是日的參訪，由校長陳維武博士親自接待，學務主任盧傳建（本校財金系校友）、教務及輔導主任等人陪同，中化中學特別關心本校的英文門檻、學生畢業後國際競爭力問題，經本校黃院長說明後，校方相當放心學生前往本校求學，並願意協助宣傳本校的特色，鼓勵學生來本校就讀，目前該校計有 4 位校友於本校就讀。

巴生光華獨中的參訪，由校長余瓊風親自接待，經交流後，校長建議我們爾後招生除獨中外，也可以朝政府的國民中學努力，並幫助我們建立接觸管道。

參、心得與建議

此次人社院馬來西亞的招生宣傳行程，除了和南方大學學院、新紀元學院建立雙聯學位、學術交流等合作事宜外，更重要是瞭解馬來西亞華人教育的艱困處境，馬來西亞華校面臨教育資源不足的問題，而本校則面臨臺灣少子化和國際化問題，在此機緣下，應可思考本校和馬來西亞華校間更積極緊密的合作關係，就此，黃院長和各主任在討論後提出以下五點建議：

一是本校國際生招生應視馬來西亞為重點國家。馬來西亞華人（以下簡稱馬華）教育受到很大的侷限，因此對大學教育的需求非常大，再加上馬華教育兼具華語、英語等多語教育，馬華學生的素質相當高，來臺後也較不會產生適應上的問題，此點從臺灣各大學及本校各系所僑生的表現即可得知。另外，如校方評估馬來西亞的學生生源會是本校外籍生重要的生源之一，可以仿照私校靈活作法，指派專人負責馬來西亞常態性的招生業務。

二是本校應積極開拓「獨立招生」制度。過去本校的僑生或國際生招生係多配合僑委會或僑大先修班，參與「台灣公私立大學校院海外聯合招生委員會」，因此分配的名額較有限，建議在政策鬆綁後，本校可積極仿效台大與清大的作法，以個人申請、獨招等方式擴大爭取馬華生的名額。台大目前積極直接拜會獨中校長，由校方推薦頂尖學生，可以招收到在某個學科或某個領域表現傑出優異學生，可以避免現有制度下，若相關只是單科或某個領域優異，惟其他學科表現平平，綜合成績也未必進得了頂尖大學的弊端。

三是雙聯學位的簽訂需要再更積極及更具彈性。此次已和南方大學學院簽訂雙聯學位，也針對此項目跟新紀元學院初步交換意見，獲得相當熱烈的回應。建議本校除本院和先前的花教院外，可以校對校的規模來簽署，如此資源可以更集中運用，對馬來西亞學校也更具吸引力。

四是對於獨中學生的招生可以組織化和標準化。建議本校畢僑組協助東華大學馬來西亞校友在當地籌組校友會，善用本校校友在各獨中擔任教職或管理階層

的校友，協助母校宣傳及招攬獨中學生。本校創校歷史雖不長，在馬來西亞的知名度亦不若台清交等老牌學校響亮，但馬華校友對母校的評價都很高，組織校友協助在當地招生應是成本最低、效果最高的方法之一。另外，建議國際處可以針對馬來西亞華校製作專門的文宣品，從招生時程、名額、獎助學金、馬華校友現身說法等內容均做介紹，最重要的是招生訊息要能確實有效傳達到各獨中輔導學生升學的承辦人員手上，較能發揮招生的效果。同時，海外招生活動可以更多元化，輔大與義守大學透過事前聯繫，到學院、獨中甚至國中進行演講與表演，都比拜訪校方更具有吸引力。

五是擴展學術和講學交流。本校學術研究在華人文學、移民史、客家研究、區域研究等領域已具基礎，建議籌組跨領域的研究團隊，向科技部或客委會申請研究計畫，並加強和馬來西亞華人研究社群進行合作，針對馬華文學、福建學、客家學、華僑史、東南亞區域研究等課題深入研究。除學術研究計畫外，亦可先在學術會議、師資交流講學等面向，建立常態的交流模式，以作為進一步推動學術合作與招生的基礎。

肆、相關照片



照片 1：黃宣衛院長和南方大學學院祝家華校長簽署雙學位及學術交流合約



照片 2：黃宣衛院長和南方大學學院祝家華校長互贈紀念品



照片 3：黃宜衛院長和寬柔中學古來分校黃慧珠校長互贈紀念品



照片 4：歷史系陳鴻圖主任和服務於寬柔中學古來分校的兩位歷史系系友



照片 5：黃宣衛院長和中化中學陳武雄校長互贈紀念品



照片 6：本校團員與中化中學校長及主任(左 3 為本校財金系系友)



照片 7：黃宣衛院長和新紀元學院文平強副院長互贈紀念品



照片 8：參觀新紀元學院陳六使圖書館及方修文庫



照片 9：本校團員與巴生光華中學余瓊風校長座談



照片 10：參訪巴生光華中學校園

附錄：南方大學學院網頁新聞稿



校園訊息

校園訊息列表

我校与台湾国立东华大学签署双学位制合约书

發佈日期：2015/08/20 發佈部門：国际教育与交流中心

2015年8月19日上午10时，祝家华校长、王润华资深副校长等人迎来台湾国立东华大学人文社会科学学院黄宣卫院长、华文文学系须文蔚主任、咨商与临床心理学系王沂利主任、公共行政学系高长主任以及历史学系陈鸿图主任。

祝家华校长在致辞中表示，今年1月27日曾接待东华大学花师教育学院张德胜院长以及幼教系石明英主任，当时已签署了两校合作谅解备忘录，促成了今次更深入的合作。他指出，南方大学学院成立至今面对许多挑战，不断求新求变，目前发展十分稳健。我校非常重视双学位合作项目，也愿意积极配合，希望两校合作愉快，惠及学生。

黄宣卫院长在致辞中表示，非常佩服南方大学学院的办学精神，在马来西亚办华文教育不简单，尤其以民间力量为基础创办的华文大学更不简单。他指出，东华大学在台湾排名前列，在中华地区排名也在70名左右，在学术上有一定的水准。他也补充，东华大学虽然座落在边缘城市，但环境清幽，可让学生专心研修。

交流环节中，两校代表针对双学位制合作交换了许多意见，双方对合作皆保持乐观的态度，未来两校有可能进行双学位制的科系包括中文系和英文系的学士学位与硕士学位。经过热烈讨论，两校代表皆希望短期内在细节上达成协议，尽快落实合作计划。

接着，在两校代表的见证下，祝家华校长代表人文与社会学院与国立东华大学人文社会科学学院签署了双学位制合约书、学术交流与合作意向书以及学生交流项目合约书。最后，双方互赠纪念品以及合照留影，为此次签约交流划上句点。



图：在两校代表的见证下，祝家华校长与国立东华大学人文社会科学学院签署合约。（前排左起：王润华资深副校长、祝家华校长、台湾国立东华大学人文社会科学学院黄宣卫院长、公共行政学系高长主任、华文文学系须文蔚主任）

自強不息·厚德載物 Pembaharuan Diri · Kemuliaan · Semulajadi Self-Renewal · Virtue · Nature

Copyright 2012-2020 © Southern University College. All rights Reserved.
PTD 64888, 15KM, Jln Skudai, P.O.BOX 76, 81300 Skudai, Johor.
Tel: 07-5596605 Fax: 07-5563306

<http://www.southern.edu.my/chinese/news/news.php?id=604> 截圖

新聞稿內容：

我校與臺灣國立東華大學簽署雙學位制合約書

發佈日期：2015/08/20 發佈部門：國際教育與交流中心

2015年8月19日上午10時，祝家華校長、王潤華資深副校長等人迎來臺灣國立東華大學人文社會科學學院黃宣衛院長、華文文學系須文蔚主任、諮商與臨床心理學系王沂釗主任、公共行政學系高長主任以及歷史學系陳鴻圖主任。

祝家華校長在致辭中表示，今年1月27日曾接待東華大學花師教育學院張德勝院長以及幼教系石明英主任，當時已簽署了兩校合作諒解備忘錄，促成了今次更深入的合作。他指出，南方大學學院成立至今面對許多挑戰，不斷求新求變，目前發展十分穩健。我校非常重視雙學位合作項目，也願意積極配合，希望兩校合作愉快，惠及學生。

黃宣衛院長在致辭中表示，非常佩服南方大學學院的辦學精神，在馬來西亞辦華文教育不簡單，尤其以民間力量為基礎創辦的華文大學更不簡單。他指出，東華大學在臺灣排名前列，在中華地區排名也在70名左右，在學術上有一定的水準。他也補充，東華大學雖然座落在邊緣城市，但環境清幽，可讓學生專心研修。

交流環節中，兩校代表針對雙學位制合作交換了許多意見，雙方對合作皆保持樂觀的態度，未來兩校有可能進行雙學位制的科系包括中文系和英文系的學士學位與碩士學位。經過熱烈討論，兩校代表皆希望短期內在細節上達成共識，儘快落實合作計畫。

接著，在兩校代表的見證下，祝家華校長代表人文與社會學院與國立東華大學人文社會科學學院簽署了雙學位制合約書、學術交流與合作意向書以及學生交流專案合約書。最後，雙方互贈紀念品以及合照留影，為此次簽約交流劃上句點。